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KATALOGIZACIJE SEĆANJA KAO TEHNIKE  
PRIPOVEDANJA SOPSTVA1 

(Dž. D. Selindžer, Simor: uvod i Vladimir Tasić, Oproštajni dar)

SA ŽE TAK: Rad se ba vi upo red nom ana li zom dva ju pro znih tek sto va na sta lih u raz li či tom 
vre men skom raz do blju ko ji su ana lo ški ve o ma bli ski: kra ćim pro znim sa sta vom Si mor: uvod 
(1959) Dej vi da Dž. Se lin dže ra i ro ma nom Opro štaj ni dar (2001) Vla di mi ra Ta si ća. Pri po ved ni 
sa sta vi su te mat ski i teh nič ki ve o ma bli ski: na ra to ri ko ri ste ko me mo ra tiv ni ton ka ko bi raz re ši li 
mistеriozne bi o gra fi je svo je pre mi nu le bra će. U ra du se ko ri ste slič ni ci ta ti iz tek sto va ka ko bi se 
po ka za lo na ko ji na čin iza bra ni na ra to ri ko ri ste teh ni ke ka ta lo gi zo va nja se ća nja u ci lju for mi ra nja 
iz ve snog no vog sop stva u sve tu po sle smr ti bli ske oso be. Ide se pu tem re pre zen ta ci je s jed ne stra-
ne slič nih, ali pri po ved nih me to da sa je din stve nim obe lež ji ma ko jim se se ća nja ure đu ju pre ma 
iz grad nji sop stva a ne eks pli ka ci ji su šti ne neo d re đe ne dru go sti ko ja bi se mo gla iš če ki va ti u to ku 
raz vi ja nja rad nje. Uži va nje u pi sa nju sop stva, u ka ta lo gi zo va nju i ure đi va nju se ća nja po sta je srž 
tek sta ume sto po ten ci jal no oče ki va nog na ra tiv nog raz re še nja za ple ta.

Ključ ne re či: se ća nje, ka ta lo gi za ci ja, sop stvo, pi sa nje, pse u do me mo ar, na ra tiv no zna nje

Si mor: uvod je po sled nji pro zni sa stav ko ji je Se lin džer ob ja vio. Iza šao je u 
Nju jor ke ru ju na me se ca 1959. go di ne. Ka sni je je po no vo ob ja vljen za jed no sa pri čom 
sa ko jom je te mat ski iz u zet no bli zak, Po dig ni te vi so ko krov nu gre du, te sa ri. Obič no 
se sma tra da ovaj Se lin dže rov knji žev ni za mah za vr ša va sa gu o Gla so vi ma, po ro di-
ci ko ja po no sno pri pa da vi so koj sred njoj kla si sa Men hent na. Po je di ni kri ti ča ri su 
dis kva li fi ko va li ovu pro zu kao po ka za telj pi šče vog umo ra od li ka ko jim je vre me nom 
po stao op sed nut. Vo ren Frenč je čak išao to li ko da le ko da je ovoj pri či u svom kri tič-
kom ese ju od re kao sva ku ozbilj nost ko ju bi umet nič ko de lo tre ba lo da no si sa so bom 
(French 1963: 160). S dru ge stra ne, Ihab Ha san je is ta kao prin cip ti ši ne kao po kre-
ta ča for mal nih ten den ci ja (Ha san 1963: 19–20) u po znim Se lin dže ro vim no ve la ma, 
na ro či to u Po dig ni te vi so ko krov nu gre du, te sa ri i Si mor: uvod, ko je su fa bu lar no 
usko po ve za ne. Kri ti čar ska oče ki va nja su bi la ap so lut no iz ne ve re na i čak na sil no 

1 Rad je proizašao iz istoimenog seminarskog rada nastalog u okviru kursa Postmoderna knji žev nost 
i teorija na masterskim studijama Komparativne književnosti sa teorijom književnosti u škol skoj 
2012/2013. godini pod mentorstvom doc. dr Vladimira Gvozdena. 
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de kon stru i sa na po sled njom pri čom o Si mo ru. Se lin džer je pr vo ubio Si mo ra (od no-
sno, ovaj je iz vr šio sa mo u bi stvo) u pri či Sa vr šen dan za ba na na-ri be (1948), da bi 
ga po tom u pri ča ma o Fre ni (1955), Zu i ju (1957) oži veo u raz go vo ri ma dru gih. U 
pri či Vi so ko po dig ni te krov nu gre du, te sa ri (1955, 1963) ovaj lik do ži vlja va vr hu nac 
an ti dra ma tič no sti, jer ga, po mi šlje nju kri ti ča ra, Se lin džer ne su o ča va ni sa jed nim 
li kom u pri po ved nom to ku, već ga svo di na pred met raz go vo ra, da bi u Si mor: uvod 
ova tač ka iz ob li če no sti jed nog knji žev nog li ka bi la sve de na na mo no lo šku me di ta-
ci ju o dru gom, ko jom se za pra vo mi ste ri o zni pri po ve dač (pred sta vlja se kao Ba di) 
pro či šća va i, na ne ki na čin, pri po ve dač ki sa mo za do vo lja va. Na ro či to je do ve den u 
pi ta nje pro blem ka rak te ra ka da pri po ve dač tran sfor mi še ovaj knji žev ni lik od ne-
sreć nog sa mo u bi ce do ek sta tič no sreć nog eks cen trič nog pe sni ka-ge ni ja.

U pro znom tek stu Opro štaj ni dar (2001), ko ji je sam Vla di mir Ta sić ozna čio 
kao svo je vr sni knji žev ni kon čer to, a ko ji je zbog lak šeg spo ra zu me va nja pri hva ćen 
kao ro man (iako je žan rov ska ko le blji vost na zna če na u pa ra tek stu iz u zet no va žna i 
za sam in ter pre ta tiv ni pri stup), pra ti mo pri ču ko ja je li ne ar no sa svim pri hva tlji va. Iz 
vre men ski uda lje ne per spek ti ve, sa mo sve sni na ra tor (u da ljem tek stu brat-na ra tor) 
za po či nje pri ču o jed nom hlad nom de cem brar skom da nu, u ka nad skoj pro vin ci ji, 
ka da je pri mio po šilj ku sa pe pe lom svog pre mi nu log bra ta. Okvir pri če či ne pre u zi-
ma nje ove po šilj ke i nje no da lje oda ši lja nje u gla zu ru za grn čar ski pred met, ko ji na 
kra ju da na iz ra đu je že na bra ta-na ra to ra, uči niv ši to ne zna ju ći isti nu o pra voj sa dr-
ži ni ku ti je. Iz me đu ove dve dra ma tič ne tač ke u pri či, brat-na ra tor ni že se ća nja na 
svo ju mla dost, po ku ša va ju ći da raz ra di lik svog mi ste ri o znog bra ta, ko ji, sa zna će mo 
ka sni je, u jed nom tre nut ku ne sta je da se vi še ni ka da ne vra ti. Pa ra lel no sa se ća nji ma 
na bra ta i No vi Sad, ko ji je na pu stio još ka snih osam de se tih go di na, brat-na ra tor 
po drob no oba ve šta va či ta o ca o svim ru tin skim ak tiv no sti ma ko je je oba vljao tog 
pre sud nog da na u svom ži vo tu. Iako mi ste ri o zni brat i nje go va sud bi na, či ji su de ta lji 
ne po zna ti i sa mom na ra to ru, sa či nja va ju sre di šnji deo pri če, ja sno je da je po sre di is po-
ved na ko me mo ra ci ja ko ja za kraj nji cilj ne po sta vlja vi so ke stan dar de pri po ved nog 
raz re še nja, već usme ra va pa žnju na vr lo raz u đen ka ta log se ća nja, spret no po ve za nih 
u for mal no ve o ma zre lu ce li nu ko ja evo ci ra mu zič ki ko mad. Se ća nja na po koj nog 
bra ta sred stvo su ko jim brat-na ra tor po no vo us po sta vlja ve zu sa sa mim so bom. Na 
sa mom kra ju tek sta, onog tre nut ka ka da ot kri va ču de sno me sto na ko jem za vr ša va 
pe peo nje go vog bra ta, on, se ća ju ći se tih ose ća nja do tan či na, is ti če „mo re pra zni ne 
ko je je ot krio u se bi“ (Ta sić 2001: 132). Iz ovog mo ra pra zni ne po kre nu lo se či ta nje 
i pi sa nje, ko je je, oči gled no, po mo glo bra tu-na ra to ru da sve de op seg svo jih se ća nja 
na ra zu man ni vo, da kon so li du je svoj svet i da omo gu ći se bi na sta vak ži vo ta. 

Ko li ko god bi le te mat ski bli ske, pri če o dvo ji ci bra će2 po se du ju dru ga či ju 
for mal nu ob ra du, jed na ko in te re sant nu u me ri od no sa pre ma su bjek ti vi za ci ji na ra-

2 In te re sant no je da oba pa ra bra će u ove dve knji ge ne sa mo što ima ju ve o ma neo bič no bli zak od nos 
već, što je naj ve ća ma te ri jal na slič nost ovih pa ro va, igra ju jed ni pro tiv dru gih sto ni te nis, igru 
pre ba ci va nja lop ti, što funk ci o ni še kao me ta fo ra svo je vr sne igre pre ba ci va nja mi sli. 
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tor skog sop stva. Oba pi sca stva ra ju vr lo ja ke, bes kom pro mi sne, knji žev no ne pot ku-
plji ve li ko ve, van red no na da re ne, ali u bi ti ne iz re ci ve, mi stič ne i du ho vi te; obo ji ca 
su ot pad ni ci od za jed ni ce, etič ki dis kri mi ni sa ni; is po lja va ju ve li ku ko li či nu re li gi o-
zno sti ko ja se ma ni fe stu je u apo krif nim prak sa ma, u žan rov skoj i for ma tiv noj eklek-
ti ci; obo ji ca su stran ci u sve tu, za gle da ni u al ter na tiv ne me an dre kul tu re, aler gič ni 
na ušto glje nost i ogra ni če nja kon ven ci ja; oba bra ta su do ži ve la neo bja šnji vi, ne do re-
če ni kraj, ko ji čak ni pri po ve da či nji ho vih po ve sti ni su u sta nju da ob u hva te. Si mor 
se ubi ja od mah na po čet ku, me đu tim, to ni je do kra ja le gi ti mi zo va no, ni ti je ar gu-
men to va no sa pri bli žno ja snom pret po stav kom. Brat ne i me no va nog na ra to ra u Opro-
štaj nom da ru pak do ži vlja va ne ku vr stu epi fa ni je u Ka me nič kom par ku, po tom tr či 
ku ći i sle de ćeg ju tra ne sta je bez tra ga, da bi se po ja vio go di na ma po sle u ur ni (umro 
je od pro ši re nja sr ca). Aure mi ste ri o zno sti ko je okru žu ju ova dva knji žev na li ka go-
to vo su re li gi o zne pri ro de i zbog to ga se pri po ve da či oba pro zna sa sta va una pred 
bra ne od op tu žbi da po ku ša va ju da sa sta ve iz ve snu vr stu ha gi o gra fi je ili ži vo to pi sa 
sve ca. Ta si ćev pri po ve dač to či ni pu tem ja sno na gla še ne iro ni je: „Ne, ne po ku ša vam 
da stvo rim le gen du po ar ši nu ne kog tre će ra zred nog ži ti ja sve ta ca“ (Ta sić 2001: 23); 
ili na dru gom me stu: „Čak i kad bi moj cilj bio da od nje ga stvo rim sve ca“ (Ta sić 
2001: 23). Me đu tim, ja sno je da je tekst ko ji se od vi ja pred na ma na gra ni ci pa sti ša 
ovog žan ra. Nje gov brat je ipak u ne kom smi slu sa vr šen, ako ne po ar ši ni ma ži ti ja, 
on da sva ka ko pre ma stan dar di ma mo ra la sa vre me nog zna nja i kri tič ke ras pra ve. 
Tre ba, ipak, is ta ći da je po vest o bra tu u slu ča ju Opro štaj nog da ra, iako či ni ve ći deo 
pri če, je dan vid ini ci jal ne kap sle u na ra ti vi zo va nju no vog sop stva. 

Se lin džer je u pri či Vi so ko po dig ni te krov nu gre du, te sa ri di rekt no – pred 
po ro tom ro đa ka Si mo ro ve bu du će že ne, Mju riel, ko ja mu se pri dru ži la u be gu sa 
sop stve nog ven ča nja – bra nio svog bra ta ar gu men ti ma o pe snič koj ge ni jal no sti i 
uvre že noj ne shva će no sti Si mo ra.3 Nje go vom ne ra zu mlji vom ka rak te ru, čak i kul-
tu ro lo ški uda lje nom od nor mi ra ne di men zi je li ne ar nog raz u me va nja, pri dru žu je se 
op tu žba za dru štve ni eks tre mi zam i ge ne ral nu otu đe nost, so ci o pa ti ju. Sli čan je pro-
blem imao i lik bra ta u Opro štaj nom da ru, ko me je otac dis kre di to vao spo sob no sti 
vo đe nja nor mal nog raz go vo ra. Ihab Ha san je za u zeo me sto u od bra ni Se lin dže ro vog 
spi sa telj skog po du hva ta Si mor: uvod vr lo jed no stav nim ali ja snim ar gu men tom: 
„Ka ko bi mo gao je dan muk ta, istin ski pro sve tljen čo vek ko ji je spo znao Bo ga da 
bu de opi san na ra tiv nom sa že to šću“ (Ha san 1963: 15). Iza bra ni pri po ve dač u Si mo ru 
ogra đu je se od neo p hod no sti da pri zna da li je ono što po ku ša va da ob u hva ti pi sa njem 
za i sta pa stiš ži ti ja sve ca: „Zar Si mor ni je imao ne ke ozbilj ni je ma ne ili po ro ke, zar 
ni je bio sklon ne kim ni sko sti ma ko je bih mo gao da na ve dem, ma kar i uz gred? Pa šta 

3 U Si mor: uvod, ova apo te o za do bi ja ese ji stič ku no tu: „[...] mi slim da se naj če šće go vo ri o neo-
bič no-plod nom-ma da-bo le šlji vom pe sni ku ili sli ka ru ko ji je uvek ne ka vr sta nat pro seč nog, ma da 
ne sum nji vo kla sič nog ne u ro ti ča ra, ču da ka, ko ji po že li sa mo po vre me no, ali ni ka da istin ski, da 
pre va zi đe svo ju ne u rav no te že nost“ (Se lin džer 2005: 85).
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je on da bio? Sve tac? Hva la bo gu, ni sam du žan da od go vo rim na to pi ta nje“ (Se lin džer 
2005 : 89).

Teh ni ke ka ta lo gi zo va nja se ća nja i pri po ve da nja u ovim tek sto vi ma slu že kao 
re gu la tiv ni me ha ni zmi ko ji ma se na ra to ri, u pr vom li cu sa efek tom po sre do va ne 
ne dra ma tič no sti, kao su bjek ti pri po ve da nja od re đu ju pre ma ve ćem dis kur su pri če 
ko ji te ži da ih kon tro li še. Mo guć nost ob u hva ta nja ka ta li za to ra, či nje ni ca, ela bo ra ci-
ja oni za me nju ju za štit nim apa ra tom sop stva ko je do vr ša va ju u to ku tra ja nja tek sta. 
Pri po ve da či po sta ju ap so lut no su per i or ni nad so bom. Va žni je od sa me pri če po sta je 
uve žba va nje teh ni ke za za šti tu sop stva. Kod Ta si ća, jed na ko kao i kod Se lin dže ra, 
is po lje na je „na ra tiv na re pro duk ci ja pro šlo sti“ (Lah man 2008: 36). Na ra to ri dve pri-
če su „pre no si o ci se ća nja kao sve do ci“. Ume će pam će nja ko je u dva da ta pro zna 
sa sta va pred sta vlja ju pri po ve da či ne ma prak tič nu se kven cu već ra di je onu ko ja ima 
za cilj da poj mov no ovla da sve tom. Brat-na ra tor se na la zi na mar gi ni sop stve ne kul-
tu re, ko ju je još je di no mo gu će oču va ti na ro či tim teh ni ka ma se ća nja, usa vr ša va njem 
ars me mo ra ti vae. Ba di Glas, sve dok Si mo ro vog ži vo ta, na la zi se na gra ni ci dru štve-
nog ži vo ta, oči gled no u eg zi sten ci jal noj izo la ci ji, po ku ša va da oču va ne ku ra ni je 
ste če nu sli ku o se bi de ta lji ma iz za jed nič kog ži vo ta sa Si mo rom. 

Bez ika kve na me re da se po nu di sa že tak, ko nač na de fi ni ci ja ili raz re še nje, 
ovi pri po ve da či uži va ju u sa mom či nu kon sti tu i sa nja sop stva, u pri po ved nom sa mo-
za do vo lja va nju. I po red to ga, Ta si ćev ro man ured no je slo žen u tri ce li ne i for mal no 
je stro go kon ci pi ran. Iz ko lek ci je se ća nja u Opro štaj nom da ru iš či ta va mo teh ni ke 
upra vlja nja sop stvom, ko je pod ra zu me va ju ured nost, ja sno ću, pre gled nost i, na kra-
ju, di ja lek ti ku iz me đu „mo zga i sr ca“, pri po ve da nja i li ri zma; teh ni ka pi sa nja kao 
ak tiv ne bri ge o sop stvu je im pli cit na, sve de na je na pa žlji vo skri ve ne re fe ren ce. S 
dru ge stra ne, Se lin dže rov pri po ve dač, iako su mu na ra tiv ni kva li te ti una pred dis kva-
li fi ko va ni, pred sta vlja raz u đen tekst sa iz ra že nom na ra tiv nom sa mo sve šću, na šen-
di jev skom tra gu, sa eks pli cit nim ko men ta ri ma o sa mom pro ce su pi sa nja. Sa me teh-
ni ke se ća nja Ba di Glas is po sta vlja u na iz gled ne tak tič nom, de struk tu ri sa nom mo de-
lu. No, Vo ren Frenč nam nu di po de lu ovog tek sta na „pet ne jed na kih de lo va“: pr vi 
deo, ko ji Ba di na zi va „vje ru ju“; dru gi deo pred sta vlja Si mo ra pe sni ka-vi dov nja ka; 
tre ći, ve o ma kra tak, deo opi su je Si mo rov pro zni stil; če tvr ti deo bi tre ba lo da opi su-
je Si mo rov fi zič ki iz gled, dok se po sled nji, pe ti deo vra ća na opis od re đe nih već 
po zna tih a ne do volj no ob ja šnje nih Si mo ro vih ka rak te ri sti ka (French 1960: 156–7). 
Iako se Si mor na la zi u sre di štu ove knji ge, kraj nje eks po ni ran, na ra tor Ba di ko ri sti 
pri li ku da pr vi put di rekt no pre i spi ta pred či ta o ci ma (ne po sred no ih apo stro fi ra ju ći) 
ne sa mo sop stve ni sta tus pi sca ne go i ce lo kup ni po du hvat umet no sti pi sa nja. S ob-
zi rom na to da je Ba di jev na vod ni iden ti tet de fi ni san pi sa njem, nje gov po stu pak 
pre i spi ti va nje sop stva vr ši se pi sa njem. Pi sa nje, kao in ten ziv na ak tiv nost upra vlja nja 
sop stvom, pred sta vlja iz ra žaj nu teh ni ku se ća nja. Kod Ta si ća je pro ces pi sa nja sti dlji-
vo skri ven iza re zul ta ta pi sa nja ured no po slo že nih u tki vo tek sta. 
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Obe pri če po la ze od smr ti bra ta (sta ri jeg, Si mo ra, i mla đeg,4 ne i me no va nog) 
od ko je su na ra to ri ne sa mo fi zič ki uda lje ni već i emo tiv no ogra đe ni. Nji hov po gled 
na smrt bli žnjih je ste ra ci o na lan po gled hro ni ča ra ko ji po ku ša va ju da sa be ru po sto-
je će či nje ni ce i shod no to me za šti te svo je ro đa ke od za bo ra va ali i sop stve ne su bjek-
te od par ti ku la ri za ci je. Ta kav od nos da je im pro sto ra da se u sti lu pse u do me mo a ra 
pri bli že unu tra šnjoj lo gi ci lir ske is po ve sti i ta ko sa či ne hi brid ni ža nr ko ji po stu li ra 
kao me ha ni zam sa mo od bra ne. Gra de ći ovaj me ha ni zam, oni stva ra ju svo je vr sne 
teh ni ke na ra ti vi zo va nja sop stva, ne pre sta no kru že ći oko isti ne (pod sme va ju ći joj se) 
da bi ona na kra ju osta la ne po zna ta. Da le ko od po ku ša ja da de ši fru ju sop stvo, nji ho-
ve teh ni ke se oli ča va ju u onom što Fu ko na zi va „pam će nje ono ga što se ura di lo“ 
(Fu ko 2010: 80). To kom ce log tek sta ko ji nas vo di kroz me mo ar ska se ća nja bra ta-
na ra to ra, po slo že na se ća nja ne vo de ni ka kvoj vr sti pre o kre ta ili ot kri ća5 kao re zul-
ta ta po drob ne ana li ze, već su se ća nja, pri ku plje na iz me đu osta log i pi sa njem, po slu-
ži la ka ko bi se pri ka za lo sve do čan stvo o kon stru i sa nom sop stvu. Na i me, Ta si ćev 
pri po ve dač na ne ko li ko me sta, vr lo dis kret no, ali ne ne do volj no da pa žljiv či ta lac ne 
bi bio spo so ban da uoči, is ti če tre nu tak pre o kre ta u zna nju o se bi, pre o bra žaj ko ji je 
na stu pio na kon što se od lu čio da pi še o pred me tu bri ge, da za vi ri u svo ja se ća nja, 
pod stak nut bra to vom smr ću. Pri lo zi ma za vre me ta da ili on da upu ću je se na vre me 
ka da ni je mo gao da do pre do se be i ka da je zna nje iz o sta ja lo: ,,Ta ko sa da mi slim; ili 
ose ćam. Ta da sam to mo gao sa mo da na slu tim“ (Ta sić 2001: 13); ,, Ta da ni sam mo gao 
da znam… da ću se be vi de ti“ (Ta sić 2001: 60). Po ka zne re fe ren ce su mar ke ri vre-
men skih ni voa. Su ge ri šu po sto ja nje jed nog on da, sta nja pre pi sa nja na spram sa da, 
ka da je ak tiv nost pi sa nja do pri ne la teh ni ka ma za pri po ve da nje sop stva. Te ma ti za ci-
ja pi sa nja, ko li ko god ona bi la skri ve na unu tar ovih vr lo ne pri met nih i ne na me tlji vih 
ozna či te lja, ne po sto ji u gru bom, eks pli cit nom ob li ku u Ta si će vom pro znom sa sta vu, 
kao u slu ča ju Se lin dže ra. Dok se po to nji na la zi na tra gu sen ti men tal no-sa ti rič ne is-
po ve sti, na ra tor Opro štaj nog da ra im pli cit no upu ću je na pre o bra žaj. Tek ka da je 
po čeo da se se ća, pi sa nje je pri rod no do šlo. Ja sno je da je, do du še u oba slu ča ja, pi-
sa nje u mne mo teh nič koj slu žbi bri ge o sop stvu, jer is ku stvo sop stva se in ten zi vi ra i 
pro ši ru je sa mim ak tom pi sa nja (Fu ko 2010: 76), ko je že li da bu de is pri po ve da no u 
neo bič noj tre ćoj for mi, iz me đu di ja lo ga i mo no lo ga. Na jed nom me stu brat-na ra tor 
po bra ja svo je dnev ne ak tiv no sti na po slu: „sa nja rim, pi šem, pi jem ka pu ći no“ (Ta sić 
2001: 77). Ba di Glas se u šen di jev skom ma ni ru obra ća či ta o ci ma, ali pred ogle da lom. 

4 In te re sant no je da je u dve kri ti ke Ta si će vog ro ma na do šlo do iden tič nih ma te ri jal nih oma ški, 
iz ve de nih ve ro vat no iz po nu đe nih me ha ni za ma hi je rar hi za ci je: sta ri ji je uvek pa met ni ji. Na i me, 
Slo bo dan Vla du šić i Sla đa na Ilić u pri ka zi ma knji ge in si sti ra ju da je brat-na ra tor mla đi po go di-
na ma, iako pi sac to vr lo tran spa rent no pri ka zu je na sa mom po čet ku: „bio je dve go di ne mla đi od 
me ne“ (Ta sić 2001: 13).
5 ,,Ču vao sam to za ne ki po se ban dan, uvek od lo žen, tik na do mak ovom da nu no ipak van nje go-
vog do ma ša ja kao ko nač no raz re še nje... Če ga? To ne znam. Kao ko nač no raz re še nje; ne ka osta ne 
na to me“ (Ta sić 2001: 39).
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Se ća nja Ta si će vog pri po ve da ča kao da osta ju u ti ši ni sop stva. Ona su mu po treb na 
zbog ve žbe, zbog sa mo ak tiv no sti, zbog us po sta vlja nja pra vi la sva kog bu du ćeg po-
na ša nja, a ne zbog „pro ce sa de ši fro va nja sop stva“ (Fu ko 2010: 80). Opro štaj ni dar 
otva ra re če ni ca: „Mog bra ta vi še ne ma“, a za tva ra: „I ja sam pi sao.“ Iz me đu ova dva 
afir ma tiv na pro zna is ka za od vi ja se ka ta lo gi zo va nje sve do čan sta va o to me ka ko je 
raz vi jen je dan spi sa telj ski dar na osno vu mne mo teh ni ke i na osno vu opro štaj nog 
da ra ko ji pred sta vlja ur na sa pe pe lom bra ta. Ova ur na ni je sa mo po sled nji dar bra tu, 
uka zi va nje po ve re nja, već i pred met ko ji je mo ti vi sao teh ni ku pi sa nja. Pi sa nje ni je 
dar, ono je teh nič ki za nat ko ji se bru si, ali mu je po tre ban dar-po kre tač. Pi sac se iro-
nij ski po i gra va sa ma te ri jal no šću da ra, ve li kog za pad nog mi ta o stva ra nju. To kom 
sa bi ra nja se ća nja na bra ta, brat-na ra tor ob na vlja sop stvo pu tem teh nič kih ve žbi be-
le že nja, či ta nja, upo re đi va nja, kon tem pli ra nja.

Su šti na se mo že sa mo na slu ti ti, i na kra ju da ti u ob ri si ma: „Ta ko je tvr dio 
moj brat, a on je (mi slim da sam to po me nuo) umeo da na slu ti su šti nu“ (Ta sić 2001: 
96). Za to je mo del pri po ve da nja sop stva ov de za dat kao teh ni ka ka ta lo gi zo va nja,6 
ili, ka ko bi je Fu ko na zvao, ad mi ni stra tiv na teh ni ka sa ku plja nja se ća nja. Oni ne su-
de svo joj pro šlo sti, ne sta vlja ju je u de fi ni san si stem vred no sti, već je sa mo za vo de 
kao mo del po kom se za šti ću je sop stvo. To je sve što se mo že raš či ta ti. Sa mo sa ku-
plja nje i se lek ci ja se ća nja pi sa njem je naj bli že su šti ni; teh ni ka je su šti na. Ha san je 
po sled nje, za sa da da to, par če pri če o Gla so vi ma upo re dio sa fi lo zo fi jom mu zi ke 
Džo na Kej dža (Ha san 1963: 18). Ba di de fi ni še Si mo ro vo ptič je sr ce kao „ne shva tlji-
vo“ (Se lin džer 2005: 93). Iako na me ra va da nam ka že ne što o nje go voj su šti ni, da 
pro dre u sre di šte svog pri po ved nog ma te ri ja la, na ra tor ne uspe va u ovom za dat ku i 
iz o sta vlja mo guć nost da se bi lo ka kva su šti na pot cr ta ili ela bo ri ra u sa mom tek stu. 
Pod sme va se ovoj mo guć no sti on da ka da, ume sto da ana li tič ki de kon stru i še ma ni-
fe sta ci je tog „ne shva tlji vog sr ca“, opi su je spo lja šnje de lo ve te la i li ca i ne pre sta no 
po bra ja za jed nič ka se ća nja. Ova estet ska for ma, ko ja na mer no za o bi la zi su šti nu 
da ju ći pred nost teh ni ci, pod se ća na ha i ku, ko ji i sam na ra tor če sto na vo di kao omi-
lje ni Si mo rov pe snič ki ža nr.

„Sr ce je su štin ski ne ra zu mlji vo“, za vr šna je re če ni ca ci ti ra nih bra to vlje vih 
be le ški u Opro štaj nom da ru, što ujed no po sta je pri po ve dač ki mo tiv ovog pro znog 
tek sta. U sr ce ili sre di šte bi lo če ga ni je mo gu će pri stu pi ti, ni je mo gu će de ši fro va ti 
sre di šte. Sre di šte ili sr ce pri po ve da nja u Opro štaj nom da ru, ko li ko god se či ni da je 
ono po lo že no u raz ot kri va nje mi ste ri je o bra tu, je ste istin ski na me nje no na ra to ro voj 
te žnji da pred neo d re đe nog či ta o ca svo jih pse u do me mo a ra i sa mog se be od vi je sku-
pi nu na iz gled pro iz volj nih se ća nja ko ja se zbi ra ju u po no vo osmi šlje ni ži vot. Za to je 
pri po ve dač ki cen tar iz bri san, po ten ci jal ni pri po ve dač ki ma te ri jal ko ji, spo lja gle da-

6 „Ja, re ci mo, go vo rim, ta ko re ći pra vim ka ta log, o to li ko to ga i ta ko ra no o svom bra tu“ (Se lin džer 
2005: 89); „Usko ro ću da se ma nem ka ta lo gi i za ci je“ (Se lin džer 2005: 90); ovu teh ni ku, kao i 
uosta lom sve o bu hvat ni sta tus svo je pro ze, Se lin dže rov na ra tor iz ra ža va vr lo eks pli cit no. 
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no, sa či nja va od nos pre ma bra tu iz me šten je iz cen tra (eks cen tri ran je) i pri po ve dač-
kih i dru štve nih kon ven ci ja, oče ki va nje pro ce sa de ši fro va nja ži vo ta je ta ko đe de cen-
tri ra no, osta vlje no sa vi ško vi ma, pre me šte no u či ta o ca.

Ono što po ve zu je dve teh ni ke pri po ve da nja o sop stvu je ste pro ble ma ti za ci ja 
pi sa nja. U oba tek sta, rav no mer no ali re še no raz li či tim po stup ci ma, pi sa nje po sta je 
zna čaj no u smi slu ak tiv no sti ko jom se su bjekt nor mi ra pre ma svom pred me tu. Pred 
na ma su na ra to ri či ja je per spek ti va da ta u tra go vi ma pse u do a u to bi o gra fi zma i ko ji 
su iz ra zi to sa mo sve sni, to li ko da se u „pr vi plan is ti če pro blem auto ri te ta“ (Ka ler 
2009 : 105). Is po sta vlja se da oni se bi od u zi ma ju ulo gu pi sca (Ta si ćev brat-na ra tor 
na vo di knji ge ko je je nje gov pas ras tr gao, me đu ko ji ma je i De set taj ni kre a tiv nog 
pi sa nja). Pod ra zu me va se da je pi sac stva ra lač ki auto ri tet ko ji ume iz svo je ma šte da 
stvo ri iz mi šlje nu pri ču po za ko ni ma knji žev nog stva ra nja. Me đu tim, brat-na ra tor se 
u Opro štaj nom da ru ne pre sta no po i gra va sa ma te ri ja lom ko ji sa či nja va ju nje go va 
se ća nja, kao sa gra đom ko ja je stvar na, jer on ne ume da bu de kre a ti van i da stvo ri 
ne što ve ro vat no ali iz mi šlje no. Ta ko da sam se bi do de lju je ulo gu pse u do a u ti o bi o gra-
fa ka da ka že: „Po no vo ću mo ra ti da se po slu žim omr znu tim bi o graf skim me to dom“ 
(Ta sić 2001: 96). Ova ulo ga va ri ra na gra ni ci fak ci je i fik ci je, gde pri po ve da nje sop-
stva po sta je na ra ti vi zo va nje ne kog stvar nog su bjek ta. Ova me to da mu do zvo lja va da 
iz beg ne oče ki va nja „epi ste mo fi li je“, či ta lač ke „že lje za sa zna njem“, ko ja po ve zu je 
že lju sa taj nom i pri po ve da nje ko je raz li či tim ele men ti ma od la že ovo sa zna nje do 
kra ja. Me mo ar sko ja ko je se sa jed ne „fik sne tač ke sa da šnjo sti“ se ća „to ta li te ta svo-
ga pro šlog ži vo ta“ (Ham bur ger 1976: 304), po ma že mu da iz beg ne oče ki va nja ras-
ple ta ili po en te i omo gu ća va mu da uži va u sa moj ak tiv no sti pi sa nja. Iako nas sa ma 
sud bi na bra to vlje vog pra ha na kra ju ro ma na mo že iz ne na di ti, ja sno je da ta kvo iz-
ne na đe nje ne pro iz vo di sna žne efek te pri po ve dač kog ras ple ta u ko joj se od sut ni 
pri po ve dač ili pri po ve dač-po sma trač od po čet ka pred sta vlja kao na ra tor iz mi šlje ne 
pri če ko joj je po tre ban ras plet. Brat-na ra tor je dra ma ti čan u smi slu ko ji je bli ži „me-
mo ar skoj fan ta zmi“ ne go stro go na ra tiv nom dis kur su. 

Ba di Glas, iako tvr di za se be da je su štin ski pri po ve dač, u slu ča ju upo tre be 
li ka svog bra ta kao pri po ved nog ma te ri ja la is ti če da se „ni ne usu đu je da pri đe for mi 
krat ke pri če“ (Se lin džer 2005: 83). On na mer no uvo di pa ra tek stu al nu či nje ni cu u 
sam tekst ka ko bi iz bri sao gra ni ce iz me đu for mal nog is ka za fik ci je, od no sno krat ke 
pri če i (auto)bi o gra fi je. U nje go vom slu ča ju, po lju lja ni pri po ved ni auto ri tet sa mog 
se be pod ri va.

Pa ra doks sa mog pse u do a u to bi o gra fi zma kao teh nič kog iz ra za pri po ve da nja 
sop stva, le ži u či nje ni ci da pri po ve dač Opro štaj nog da ra ni ka da ne po mi nje ni ti 
jed no ime, a pre sve ga pre ćut ku je svo je sop stve no. Na taj na čin on se po i gra va sa 
re al nim pro znim žan ro vi ma ka kvi su bi o gra fi ja, auto bi o gra fi ja, me mo ar, ži ti je itd., 
s ob zi rom na to da su ovi po naj vi še zna čaj ni zbog to ga što je glav no pi ta nje u nji ma 
o ko me go vo re. Ba di Glas je u Si mo ru je dan vr hun ski na stran pri po ve dač ko ji od la-
zi u eks trem nu eks pan zi ju de ta lja ko ji na iz gled ni šta ne go vo re; ne ki kri ti ča ri su 
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po ku ša va li da, za o bi la znim pu tem, pro na đu ve zu sa mog auto ra sa pri po ve da čem 
(na vod no mu je u ovom sa sta vu naj bli ži). Kri ti ča ri po či nju da sum nja ju u iden ti tet, 
od no sno no men sa mog pri po ve da ča ko ji se pred sta vlja kao Ba di Glas.7 Se lin džer je 
is tra ži vao teh ni ke za va ra va nja oče ki va nja, ula ga njem ade kvat nog po ve re nja u na ra-
to ra. Ka da či ta o ci oče ku ju ko nač nu ope ra ci ju de ši fro va nja neo bič nih po stu pa ka 
Si mo ra Gla sa, do bi ja ju du ga čak mo no log sa mo sve sti ko ji, idu ći tra gom flo be rov skog 
knji žev nog ni šta, kon stant no ob i gra va i oko svog po vrat nog iden ti te ta ali i oko na-
vod nog pred me ta pri po ve da nja. Na kra ju do bi ja mo, u oba slu ča ja, ka ta lo ge se ća nja 
ko ji idu u pri log sa mo na ra to ri ma, uvek im se vra ća ju ći u no vom ob li ku, pre ra đe ni 
ili hi pe ri ro ni zo va ni. Na de lu ni je pa ro di ja pro znih žan ro va ko ji se slu že is ka zi ma 
stvar no sti, već du pla pa ro di ja: isme va nje i sa me pse u do teh ni ke eks po ni ra nja lič no sti 
ili kon tro verz nih sa dr ža ja iz ži vo to pi sa dru gog. Ka da se po dra ža va auto bi o graf ski 
is kaz pri po vet ke ili pro znog sa sta va u pr vom li cu, ko ji Ke te Ham bur ger na zi va fin-
gi ra nim is ka zom stvar no sti (Ham bur ger 1976: 314), pod ra zu me va se da on sa dr ži 
pa ra me tre svog stvar nog mo de la: na vo đe nje ime na, kao pri mar nog seg men ta auto-
bi o graf skih sa sta va. Ali ov de ne ma me mo ar skog Ja ko je će se be ime no va ti Išmael 
ili bar sta vi ti za vo dlji vi ini ci jal V., kao u slu ča ju no ve le Stvar ni ži vot Se ba sti ja na 
Naj ta (1941) Vla di mi ra Na bo ko va. 

Isto ta ko je i sa ma po zi ci ja pi sca hi pe ri ro ni zo va na. Brat-na ra tor tvr di ka ko 
ni je pi sac („ka da bih bio pi sac“8), iako na kra ju ro ma na do bi ja in struk ci ju od že ne: 
„Pi ši o to me“, ko ju on pod vla či: „Ja sam pi sao.“ On že li da nas uve ri ka ko ni je pi sac 
i ka ko je ovo što či ta mo pro iz volj na zbir ka se ća nja, pse u do me mo ar. Ova kav od nos 
na ra to ra pre ma svo joj sve sti o pred sta vi pi sca ide u pri log po i gra va nju sa pri ro dom 
tek sta ko ji mo že da bu de pse u do a u to bi o gra fi ja ili me mo ar, na gra ni ci ne fik ci je, jer 
ga je sa sta vio pi sac-ama ter, od no sno ne ko ko je pi sao o stvar nim a ne iz mi šlje nim 
do ga đa ji ma. Mo del pod ri va nja sta tu sa ne sta bil nog sop stva, ko je sku plja svo ja se ća-
nja, teh nič ki ob ra đu je svoj ži vot, ali ne ra di po tvr de svog spi sa telj skog iden ti te ta već 
sa mo zbog se be, svo je vr sni je pro du že tak auto-me di ta tiv ne ve žbe iz Si mo ra.

Su bjekt fin gi ra nog is ka za se, da kle, u svo joj stvar no sti ma te ri jal no oslo ba đa 
svog pred me ta pri če, što mu omo gu ća va da ne ma te ri jal no is ple te pri ču o nje mu, ka ko 

7 Pri po ve dač ne sa mo da se od ri če ime na ko jim se na po čet ku pred sta vlja: „Evo Ba di ja Gla sa, 
vra ća se na sce nu. (Ba di Glas je, na rav no, sa mo moj pse u do nim. Mo je pra vo ime je Ma jor Džordž 
An ti-Kli maks)“ (Se lin džer 2005: 131), već se od ri če i pri ča ko je bi tre ba lo da je na vod no na pi sao 
o svom bra tu: „Od 1948. na pi sao sam i te a tral no spa lio bar de se tak pri ča o nje mu – a ne ke su, ne 
bi tre ba lo da to go vo rim, bi le pri lič no us pe le i zgod ne za či ta nje“ (Se lin džer 2005: 147).
8 Ovaj is kaz je po če tak du gač ke lo go re je u ma ni ru Se lin dže ra: „Ka da bih bio pi sac – ov de mo ram 
na po me nu ti da za raz li ku od, na pri mer, Bo hu mi la Hra ba la, ko ji u Pre gla snoj sa mo ći tvr di da bi 
dru ga či je pi sao ka da bi bio pi sac, što je pa ra dok sal no jer on je ste pi sac, ja do i sta ni sam pi sac, 
ni ti ću ika da bi ti pi sac, jer me re dov no iz ba cu ju za do pi snih kur se va pi sa nja; ta ko da je Hra ba lo-
va re če ni ca spi sa telj ski apo re tič na, a mo ja sa mo lo gič ki kon tra fak tu al na; za ute hu, ako je to ne ka 
ute ha, ta re če ni ca, ova re če ni ca, u me đu vre me nu je po sta la to li ko kom pli ko va na da je mo ram 
po če ti po no vo, od sa mog po čet ka – kad bih, da kle, bio pi sac (a ni sam)“ (Ta sić 2001: 122). 
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bi, na kra ju kra je va, osmi slio sa mog se be. Od nos ne ma te ri jal no sti i ma te ri jal no sti 
sve ta mo žda je po naj bo lje iro nij ski po tr cr tan u ra su tim raz mi šlja nji ma i alu zi ja ma 
na sr ce kao sre di šnji sim bol ose ća nja i sim bol taj ne, ne če ga ne do ku či vog, ne če ga što 
pum pa krv kroz ljud sko te lo, ali je ne pri met no i o če mu se ne raz mi šlja. Ve li ka kom-
pa ni ja za me di cin ske soft ve re u ko joj je za po slen brat-na ra tor pro iz ve la je pro gram 
za si mu la ci ju ot ku ca ja sr ca; me đu tim, je di no što su us pe li da po stig nu je ste je dan 
ot ku caj za go di nu da na pro u ča va nja i taj je eks pe ri ment iz vr šen na svinj skom sr cu. 
Po tom, brat-na ra tor ci ti ra be le ške svog bra ta u ko ji ma ovaj po lu na uč no ras pra vlja o 
va žno sti sr ca za ce lo kup no ljud sko de lo va nje. Brat je, na po slet ku, i sam umro od 
pro ši re nja sr ca: „Sr ča ni za li sci su kri la ki ne skih lep ti ra. Svo jim ta na nim trep ta ji ma, 
oni ume ju da iza zo vu ne po go de ko je ru še i ra za ra ju da le ke kon ti nen te“ (Ta sić 2001: 
82). Te o ri ja po ko joj su ot ku ca ji sr ca do ve li do Pr vog svet skog ra ta, de lu je ne su vi slo. 
No, za pra vo, nje na sa dr ži na ni je to li ko va žna ko li ko efe kat: svi po ku ša ji da se po ve-
za nost sr ca kao or ga na sa ljud skim ose ća nji ma do ve de do mi nu ci o zne, hi rur ški pre-
ci zne ela bo ra ci je u svom kraj njem is ho du svo de se na ba nal nost, jer ona ni su po treb-
na i te ško da do no se pro me nu. Brat-na ra tor je – iako je, dok pi še, po sred nik ve li ke 
ko li či ne zna nja – za pra vo ne mo ćan da se su o či sa re al nim raz lo zi ma ko ji su do ve li 
do fa tal ne sud bi ne nje go vog bra ta. Alu zi ja ma na sr ce Fran ca Fer di nan da, okol nim 
pu tem se že li re ći da je bra to vo pre pu klo sr ce za pra vo po kre tač nje go vog ži vo ta, ali 
je emo tiv na dis tan ca osta la ne sma nje na: on ne mo že da u pot pu no sti ukro ti pred met 
svog pri po ve da nja; no, za to mo že po sred no da ka že mno go o sa mom se bi. 

Pi sa nje na gra ni ci auto bi o graf skog one mo gu ća va či ta lač ku in ter na li za ci ju ili 
ti pi fi ka ci ju is ku stva: ove stvar no sti su iz me šte ne iz in tim nog pro sto ra či ta lač kog po-
i sto ve ći va nja. Teh ni ka sa bi ra nja, ka ta lo gi zo va nja i upra vlja nja se ća nji ma slu ži ka ko 
bi se pi sa njem ne pre sta no go vo ri lo o se bi. Pri po ve da či ovih na ra tiv nih sa sta va, kao 
što smo vi de li, ne ma ju na me ru da pod vu ku bi lo ka kav kraj nji re zul tat osim da uži va-
ju u ak tiv noj upo tre bi se ća nja. Se lin dže rov Ba di se slu ži me to da ma dnev nič kih za pi-
sa ka ko bi iz ve šta vao o pro ce su pi sa nja. Pi sa nje od pro ble ma po sta je ak tiv ni či ni lac 
od vi ja nja na ra tiv nog klup ka (ko je se stal no vra ća sa mom se bi). Ta si ćev ne i me no va ni 
na ra tor od ri če se bi po ten ci jal no na met nu tu ulo gu pi sca ka ko bi se oslo bo dio te re ta 
pri če ko ja kon tro li še rad nju, oče ki va nja, na vi ke i na kon cu ot kri va ne ku taj nu: vr ši 
tran sgre si ju iz pret po sta vlje nog žan ra u ne de fi ni sa ni pro zni sa stav ko ji se ko le ba na 
me đi fik ci je i fak ci je, me mo a ra i auto bi o gra fi je, mu zi ke i knji žev no sti, li ri ke i pro ze. 
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Mar ko M. Bo gu no vić

CA TA LO GI ZA TI ONS OF ME MO RI ES AS TEC HNI QU ES OF NAR RA TING SEL VES

Sum mary

This work de als with a com pa ra ti ve analysis of two la te texts cre a ted in dif fe rent ti me 
pe ri ods which are ana lo gi cally very clo se: a short pro sa ic com po si tion Seymo ur: An In tro duc tion 
by Da vid J. Sa lin ger, and the no vel Fa re well Gift by Vla di mir Ta sić. The nar ra ti ve com po si ti ons 
are the ma ti cally and tec hni cally very clo se: the nar ra tors use a com me mo ra ti ve to ne in or der to 
sol ve the myste ri o us bi o graphy of the ir de ce a sed brot hers. Si mi lar ci ta ti ons from the se texts are 
used in this work in or der to show the way in which the cho sen nar ra tors use tec hni qu es of ca ta-
lo ging me mo ri es in or der to esta blish a cer tain new self in a world fol lo wing the de ath of a lo ved 
one. The goal is to re pre sent very aut hen tic but al so in cer tain po ints very si mi lar nar ra ti ve met-
hods in which me mo ri es are ma na ged to wards a con struc tion of the self, and not the ex pli ca ti on 
of the es sen ce of the un spe ci fied ot her ness which can be an ti ci pa ted in the co ur se of the text’s 
de ve lop ment. The joy of wri ting one’s self ness, the ca ta lo ging and or de ring of me mo ri es be co mes 
the es sen ce of the text in stead of po ten ti ally ex pec ted nar ra ti ve plot re sol ving. 

Keywords: me mory, ca ta lo gi za tion, self, wri ting, pse u do-me mo ir, nar ra ti ve know led ge
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